

山东广告业驶入“快车道”

——省工商局局长李华理就《关于促进全省广告产业发展的意见》答记者问

文/本报记者 仲爱梅 片/本报记者 张中

近日,山东省政府出台了《关于促进全省广告产业发展的意见》(以下简称《意见》)。有关人士指出,该《意见》对于促进全省广告产业发展具有里程碑意义。对此,本报记者日前采访了省工商局党组书记、局长李华理。

►山东省工商局
局长李华理

《意见》突出

目标实、措施实、要求实

问:出台《意见》的必要性和重要意义是什么?

答:广告业是文化产业和现代服务业中的重要产业,是创意经济中的创意产业。近年来,我省广告业发展迅速,但当前仍存在着对广告业发展的重要性认识不足,全省广告业总体规模小、区域性发展不平衡、缺乏广告专业高端人才、公益广告事业发展缓慢、个别媒体和企业广告诚信度不高等突出问题。全省广告业发展状况与我省经济大省、文化强省的地位不相称。目前,责任明确,重任在肩,急需通过《意见》明确相关扶持政策,改善广告业发展环境。

问:目前我省广告产业发展处于什么水平?

答:改革开放以来,我省广告业从无到有,从小到大,从弱到强。截至2010年底,全省广告经营额85.87亿元,广告经营单位15095户,广告从业人员9.6万人。

问:《意见》作为山东省贯彻落实国家关于加快文化产业发展的有关部署、推动全省当前和今后一个时期广告产业科学发展的重要纲领性文件,有何特点?

答:作为我省有史以来第一个由省府制定的促进广告产业发展的政策性文件,《意见》本身一个突出特点就是“实”,集中体现在目标实、措施实、要求实。通过采取十三项扶持政策措施,推进三大国家级、省级重点广告创新园区(基地)建设,扶持重点创意广告企业增强竞争力,以山东省广告节为龙头做大做强广告会展项目,在知名广告企业建设一批各具特色的广告实践基地,在著名院校建立广告人才培养基地,实现广告产业发展的新突破,全面提升全省广告产业的整体素质和市场竞争能力。

《意见》有三大亮点:一是在介绍我省广告业发展情况的基础上,介绍了广告业的行业定位、重要作用,阐明了促进全省广告产业发展的重要意义;二是明确了我省促进广告产业发展的指导思想、主要目标和工作重点;三是明确提出了促进广告产业发展的政策措施。这些政策内容,特别是税费、市场准入、土地、融资、园区建设等方面的优惠政策,借鉴了我省扶持服务业、文化产业振兴和“一黄一蓝”经济区建设的优惠政策,并吸收借鉴了其他先进省市的做法,具有时代性和突破性,是扶持我省广告业发展的强力引擎。

问:《意见》中提出的我省广告业发展的目标是什么?有哪些工作重点?

答:《意见》提出力争2015年全省广告经营额达到150亿元左右,确保全省广告经营的增长速度高于同期地区GDP的增长速度,争取在3至5年内发展一批广告策划、创意、制作产业集群,扶持一批龙头企业,培育一批有竞争力的广告创意园区(基地),打造一批广告著名品牌,建设一批广告人才培训和实践基地,使广告产业成为一个新的经济增长点。

为了实现广告产业发展的目标,主要抓好六个工作重点:

作为我省首个由省府制定的促进广告产业发展的政策性文件,《关于促进全省广告产业发展的意见》(以下简称《意见》)的出台,对促进山东广告产业的发展具有里程碑意义。那么,当前我省广告产业还存在哪些问题和不足?未来山东广告业将如何发展?《意见》主要提出了哪些促进广告产业发展的政策措施?近日,山东省工商局党组书记、局长李华理接受了本报的专访。

提升广告创意制作水平;培育大型广告企业集团;依托“山东省广告节”做大做强广告会展项目;发展新兴广告产业;打造广告创意品牌;扶持影视、音乐、动漫、平面广告创意制作。

促进广告业

发展“13条”

问:《意见》主要提出了哪些促进广告产业发展的政策措施?

答:《意见》提出了十三项促进广告产业发展的政策措施,主要有:

(一)发挥政府引导作用,积极扶持广告产业发展,将广告业纳入文化产业发展专项资金或投资基金等重点扶持的行业。

(二)建设大型综合性广告媒体,鼓励进行跨行业、跨地区、跨媒体和跨所有制的资产重组,整合广告经营资源,形成一批大型综合性的广告媒体。

(三)认真落实税收优惠政策。对企业发生的符合条件的广告费支出,除国家财政、税务主管部门另有规定外,不超过当年销售(营业)收入15%的部分,准予扣除;超过部分,准予在以后纳税年度结转扣除。广告经营单位发生的社会公益性捐赠支出,符合条件的,不超过年度利润总额12%的部分,准予税前扣除。广告经营单位发生的职工教育经费支出,符合条件的,不超过企业年工资薪金总额2.5%的部分,准予税前扣除;超过部分,准予以后年度结转扣除。对被认定为高新技术的广告企业,符合规定



条件的,减按15%的税率征收企业所得税。对符合条件的小型微利广告企业,减按20%的税率征收企业所得税。

(四)放宽市场准入管理,支持新办广告企业。凡是来我省投资创办广告企业的,注册资本均可按法定最低注册资本执行,除法律、法规另有规定外,一般性广告公司注册资本可降低到3万元。组建广告企业集团,控股子公司由5个放宽至3个,母公司注册资本放宽至1000万元,母子公司合计注册资本放宽至2000万元。放宽企业名称核准条件,积极支持广告企业使用冠省行政区划和免冠行政区划企业名称;转制后的企业名称,可使用原单位名称(去掉主管部门);注册资本在1000万元以上的广告改制企业在企业名称中可不使用字号;对登记失业人员、高校毕业生、失地农民、残疾人、城市困难人员、复退军人、返乡农民工等7类人创办的广告企业,按规定享受各类财政、税收优惠政策。实行固定形式印刷品广告试运营制度,成立满2年以上广告公司可申办(固定形式)印刷品登记证,试办固定形式印刷品广告业务。

(五)清理收费项目,拓宽广告产业发展投融资渠道。凡未列入国家和省行政事业性收费目录的收费项目一律不得收取;对广告经营企业的行政事业性收费,凡是收费标准有上、下限幅度规定的,一律按下限幅度收取。鼓励重点园区(基地)、重点龙头企业通过主板和创业板上市,将拟上市广告企业纳入全省上市企业资源后备库,享受“山东省企业上市专项扶持资金”等政策扶持。

(六)在用地政策上对广告业予以支持和倾斜。广告业建设项目要尽量利用存量土地,确需新占土地的,优先办理用地手续。

(七)提高中小广告企业市场竞争力。引导广告经营单位争创中国驰名商标、山东省著名商标

和“守合同重信用企业”、“文明诚信民营企业”、“消费者满意单位”及广告资质等级认证。对获得中国驰名商标和山东省著名商标的广告企业,按照有关专项资金管理办法予以奖励。

(八)引导扶持广告园区(基地)建设。借助“山东半岛蓝色经济区”和“黄河三角洲高效生态经济区”建设规划的实施,培植文化创意产业项目,打造配套功能完善,综合效益突出的文化创意、广告影视音乐、平面创意制作、广告会展、动漫游戏、多媒体广告新兴产业园区。

(九)积极开发和利用户外广告资源。制定科学合理的户外广告设置规划;建立健全全省户外广告网上审批系统,对经审批的户外广告,实行备案制度,不再异地审批;对已批准设立合法有效的户外广告设施,因城市拆迁等因素予以拆除的,要按实际损失给予补偿。

(十)促进公益广告发展。落实和实施公益广告减免税费政策,鼓励各种社会力量积极投入公益广告的策划、创意、制作和刊播;采取鼓励措施,提高公益广告的刊播比例,扩大公益广告的社会影响力。

(十一)落实创意产业的扶持政策,加强广告业对外开放与交流。充分利用文化产业发展专项资金,奖励在中国国际广告节和山东省广告节作品征集活动中获奖的影视、音乐、动漫、平面等创意作品和为广告节做出突出贡献的集体和个人。

(十二)提高监管效能,创造广告产业健康发展良好环境。进一步创新监管机制和监管方式,加强重点领域的广告监管,加大虚假违法广告整治力度,建立健全虚假违法广告长效监管机制,完善整治虚假违法广告联席会议制、集中监测制、联合通报制、典型违法广告公告制、信用监管制和违法广告责任追究制等项制度。

(十三)建立健全广告产业公

共服务管理体系,鼓励培养和引进高层次广告创意人才。建立科学的广告业调查统计制度,建设广告监管和自律信息发布共享平台,广告人才培养基地,建立和不断丰富广告经营管理人才库。

提升广告业

整体竞争力

问:工商管理行政机关于促进广告产业发展的行政主管部门,将如何进一步贯彻落实《意见》?

答:《意见》是我省全面支持广告产业发展的一个重要的综合性政策性文件,充分体现了省委、省政府对全省广告产业发展的重视、关心和支持。当前和今后一个时期,我们将采取有力措施,加大工作力度,把《意见》的精神不折不扣地落到实处,全面提升本地区广告业的专业水平和整体竞争力,为广告业健康快速发展营造良好的环境。

一是深入学习宣传《意见》精神。《意见》颁布以后,省工商局进行了集中学习,认真讨论,研究了具体落实措施。《意见》发布以来,省内很多媒体都进行了宣传报道,希望各级工商机关、有关媒体和广告企业认真学习,并结合各自实际制定发展规划,同时希望新闻界的朋友组织好省政府《意见》宣传。

二是认真贯彻落实优惠政策。按照《意见》规定,把广告业作为我省文化产业和现代服务业的重点领域,认真落实有关支持和鼓励广告业发展的政策措施,特别是要在税费政策、企业做大做强、市场准入、拓宽投融资渠道、广告产业园区建设、户外广告管理以及人才培养等方面加大扶持力度。

三是加快推进项目建设,落实各项政策措施。对《意见》中已经明确的广告园区(基地)、重点扶持企业、广告会展项目、人才培养基地、广告实践基地建设,加快组织研究制定具体规划方案,对《意见》明确的支持政策,积极争取政策的具体化,并尽快落实到位。

四是加强规划引导,制定和完善相关规划。下一步,我们将会同发展改革委、财政、税务、金融办和科技厅等有关部门,研究、制订全省广告业发展规划和产业政策,主动做好与省政府有关规划的衔接,争取一批重大项目列入省文化产业“十二五”规划。

五是加强部门协作,形成工作合力。工商行政管理机关将积极会同有关部门建立工作协调制度,调动一切可以调动的积极因素,积极主动争取各方面支持,相互配合、齐抓共管,共同努力,形成加快广告产业发展的合力,进一步发挥广告产业在促进全省转型升级、调结构等方面的重要作用,努力促进经济社会较快平稳发展。

六是围绕发挥工商职能,加强市场监管,净化广告环境。要充分发挥工商职能,扶持一批广告企业做大做强,增强竞争力。在企业兼并、重组、组建集团,人才引进、人才培养,发展环境的改善等方面做好服务工作。近年来,我们围绕着净化市场环境、加强监管做了大量工作,市场环境逐渐好转,要巩固这一成果,在此基础上,进一步加强社会监督,净化广告环境,为重点企业的健康发展创造一个好的氛围,为建设经济文化强省做出应有的贡献。